
Генетическая связь 
органических и 
неорганических 
соединений



Разнообразие органических и 
неорганических веществ является одной 
из причин многообразия мира, в котором 
мы живём. 



Объекты материального мира 
очень разнообразны.

В настоящее время известно 
более 1млн видов живых 
организмов, и все они 
отличаются друг от друга.



Мир неживой природы также 
разнообразен. 



Зарегистрировано около 
20 млн веществ. 



Генетическая связь

Возможность взаимного превращения веществ, а также определённая 
обусловленность свойств веществ различных классов, образованных 
одними и теми же химическими элементами, носит название генетической 
связи.



Генетическая связь

→ AgClCuSO4 → Na2SO4 → NaCl 

CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2↓ + Na2SO4

Na2SO4 + BaCl2 = BaSO4↓ + 2NaCl

NaCl + AgNO3 = AgCl↓ + NaNO3



Генетическая связь

→ NaNO3Na3PO4 → Na2SO4 → NaCl 

2Na3PO4 + 3Li2SO4 = 2Li3PO4↓ + 3Na2SO4

Na2SO4 + BaCl2 = BaSO4↓ + 2NaCl

NaCl + AgNO3 = NaNO3 + AgCl↓



Генетическая связь

Генетический ряд всегда начинается с 
простого вещества.

Все вещества в этом ряду должны 
быть связаны единством 
происхождения. 

Слово «генезис» в переводе с 
греческого означает происхождение.



Генетическая связь

→ NaClNa → NaOH 

Незаконченный 
генетический ряд

2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑

NaOH + HCl = NaCl + H2O

→ Na

2NaCl → 2Na + Cl2

Генетический ряд – это ряд 
веществ, где представители 
различных классов содержат один и 
тот же химический элемент, 
связаны взаимопревращениями и 
отражают общность происхождения 
этих веществ.



Генетический ряд металла

Cu  →  CuO  →  CuCl2  →  Cu(OH)2  →  CuO  →  Cu 
ОснованиеМеталл Основный 

оксид 
Соль Основный 

оксид 
Металл 

2Cu + O2 = 2CuO
t

CuO + 2HCl = CuCl2 + H2O

CuCl2 + 2NaOH = Cu(OH)2↓ + 2NaCl

Cu(OH)2 = CuO + H2O
t

CuO + H2 = Cu + H2O
t

CuSO4

N
aO

H



Генетический ряд неметалла

S  →    SO2   →  H2SO3  →  Na2SO3  →    SO2    →   S
Неметалл НеметаллКислотный

оксид
Кислотный

оксид
Кислота Соль



Генетический ряд неметалла

S  →    SO2   →  H2SO3  →  Na2SO3  →    SO2    →   S
Неметалл НеметаллКислотный

оксид
Кислотный

оксид
Кислота Соль

S + O2 = SO2

t

SO2 + H2O ↔ H2SO3



Генетический ряд неметалла

S  →    SO2   →  H2SO3  →  Na2SO3  →    SO2    →   S
Неметалл НеметаллКислотный

оксид
Кислотный

оксид
Кислота Соль

S + O2 = SO2

t

SO2 + H2O ↔ H2SO3

H2SO3 + 2NaOH = Na2SO3 + 2H2O



Генетический ряд неметалла

S  →    SO2   →  H2SO3  →  Na2SO3  →    SO2    →   S
Неметалл НеметаллКислотный

оксид
Кислотный

оксид
Кислота Соль

S + O2 = SO2

t

SO2 + H2O ↔ H2SO3

H2SO3 + 2NaOH = Na2SO3 + 2H2O

Na2SO3 + 2HCl = 2NaCl + H2O + SO2↑

SO2 + 2H2S = 2H2O + 3S↓



Генетический ряд серы

S → H2S → SO2 → H2SO3 → K2SO3 → 

→ SO2 → SO3 → H2SO4 → SO2 → S

0 -2 +4 +4 +4

+4 +6 +6 +4 0

S + H2 = H2S
t

2H2S + 3O2 = 2SO2↑ + 2H2O

SO2 + H2O ↔ H2SO3

H2SO3 + 2KOH = K2SO3 + 2H2O

K2SO3 + H2SO4 = K2SO4 + SO2↑ + H2O

2SO2 + O2 ↔ 2SO3
кат.

SO3 + H2O = H2SO4

2H2SO4 (к) + Cu = CuSO4 + SO2↑ + 
+ 2H2O

SO2 + 2H2S = 3S↓ + 2H2O



Генетический ряд переходных элементов

Zn → ZnO → ZnSO4 → Zn(OH)2 → Na2[Zn(OH)4]

ZnCl2 → Zn
Переходный 

металл 
Амфотерный 

оксид 
Соль Соль

Соль Переходный 
металл 

Амфотерный 
гидроксид 

2Zn + O2 = 2ZnO
t

ZnO + H2SO4 = ZnSO4 + H2O

ZnSO4 + 2NaOH = Na2SO4 + Zn(OH)2↓

Zn(OH)2 + 2NaOH = Na2[Zn(OH)4]

Zn(OH)2 + 2HCl = ZnCl2 + 2H2O

3ZnCl2 + 2Al = 2AlCl3 + 3Zn↓
t



Генетический ряд железа

Fe   →   FeCl2   →   Fe(OH)2   →   FeO   →   Fe   →   FeCl3   

→   Fe(OH)3   →   Fe2O3   →   Fe
Металл

Металл

МеталлСоль СольОснование Основный 
оксид

Амфотерный 
гидроксид 

Амфотерный 
оксид 

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑

FeCl2 + 2NaOH = Fe(OH)2↓ + 2NaCl

Fe(OH)2 = FeO + H2O
t

FeO + H2 = Fe + H2O
t

2Fe + 3Cl2 = 2FeCl3
FeCl3 + 3NaOH = Fe(OH)3↓ + 3NaCl

t

2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O
t

Fe2O3 + 3H2 = 2Fe + 3H2O
t



Генетический ряд органических веществ

Генетический ряд органических веществ состоит из соединений различных 
классов, содержащих одинаковое число атомов углерода в молекуле. 

Эти вещества связаны взаимность превращения.

Алканы Алкены Алкины

Алкины Арены Циклоалканы



Генетический ряд органических веществ

Спирты Алкены

Альдегиды Карбоновые кислоты Аминокислоты

Белки



Генетический ряд органических веществ

→ (-NHCH2CO-)n

C2H6 ↔ C2H4 ↔ C2H5OH ↔ CH3CHO → CH3COOH → CH2ClCOOH→ 

→ NH2CH2COOH 

C2H6 → C2H4 + H2↑
t, кат

C2H4 + H2 → C2H6

t, кат

C2H4 + H2O → C2H5OH
t, кат

C2H5OH → C2H4 + H2O 
t, кат

 

CH3CHO + H2 → C2H5OH 
t, кат

CH3CHO + Ag2O → CH3COOH + 2Ag↓
NH3∙H2O

CH3COOH + Cl2 → CH2ClCOOH + HCl
Ркр

CH2ClCOOH + NH3 → NH2CH2COOH + HCl

n NH2CH2COOH → (-NHCH2CO-)n + nH2O







Генетический ряд

→ C6H5NH2CaCO3 → CaO → CaC2 → C2H2 → C6H6 → C6H5NO2 

CaCO3 = CaO + CO2↑
t

CaO + 3C = CaC2 + CO
t

CaC2 + 2H2O = Ca(OH)2 + C2H2↑

 

C6H6 + HNO3 → C6H5NO2 + H2O
H2SO4

C6H5NO2 + 3H2 → C6H5NH2 + 2H2O
t



Неорганические генетические ряды 
могут содержать металл, неметалл и 
переходный элемент. 

В генетических рядах вещества 
связаны взаимопревращениями.

Органический генетический ряд 
содержит вещества различных 
классов, которые имеют одинаковое 
число атомов углерода. 

В генетических рядах возможен 
переход неорганических веществ в 
органические.


